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1 KOMPETENCJE LABORATORIUM 

Laboratorium Wysokich Napięć posiada akredytację Polskiego Centrum Badań i Akredytacji (Cer-

tyfikat Akredytacji Laboratorium Badawczego Nr  AB 272) w zakresie badań:  

Izolatory i łańcuchy izolatorów • próby napięciem udarowym: piorunowym i łączeniowym 

 • próby napięciem przemiennym 50 Hz 

 • pomiary zakłóceń radioelektrycznych i wyładowań niezupełnych 

 • próba odporności na wyładowania pełzne i erozję w mgle solnej 

Stacje rozdzielcze • próby napięciem udarowym: piorunowym i łączeniowym 

 • próby napięciem przemiennym 50 Hz 

 • pomiary zakłóceń radioelektrycznych i wyładowań niezupełnych 

Wyłączniki, rozłączniki • próby napięciem udarowym: piorunowym i łączeniowym 

 • próby napięciem przemiennym 50 Hz 

 • pomiary zakłóceń radioelektrycznych 

Odłączniki • próby napięciem udarowym: piorunowym i łączeniowym 

 • próby napięciem przemiennym 50 Hz 

 • pomiary zakłóceń radioelektrycznych i wyładowań niezupełnych 

Przekładniki prądowe i napięciowe • próby napięciem udarowym: piorunowym i łączeniowym 

 • próby napięciem przemiennym 50 Hz 

 • pomiary zakłóceń radioelektrycznych i wyładowań niezupełnych 

Transformatory • próby napięciem udarowym: piorunowym i łączeniowym 

 • próby napięciem przemiennym 50 Hz 

Odgromniki i ograniczniki przepięć • próby napięciem udarowym: piorunowym i łączeniowym 

 • próby napięciem przemiennym 50 Hz 

 • pomiary zakłóceń radioelektrycznych i wyładowań niezupełnych 

 • próba odporności na wyładowania pełzne i erozję w mgle solnej 

Kable i osprzęt kablowy • próby napięciem udarowym: piorunowym i łączeniowym 

 • próby napięciem przemiennym 50 Hz 

Osprzęt linii napowietrznych i stacji • pomiary zakłóceń radioelektrycznych i wyładowań niezupełnych 

Sprzęt BHP • próby napięciem przemiennym 50 Hz 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Pełny zakres akredytacji Laboratorium Wysokich Napięć dostępny na http://www.pca.gov.pl 
Badanie opisane w niniejszym raporcie nie wchodzi w zakres akredytacji Laboratorium Wysokich napięć 
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2 WSTĘP 

Na zlecenie przedsiębiorstwa GAZ-TECH Sp. z o.o.z dnia 27.06.2023 r. w Laboratorium Wysokich 

Napięć Instytutu Energetyki przeprowadzono badania gaśnicy proszkowej typu GP 6x ABC ES 

(Fot. 1),    zawierających proszek gaśniczy HIMIFOS ABC 20. 

 

 Gaśnica proszkowa typu GP 6x ABC ES 
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Celem badań było ustalenie czy wymieniony typ gaśnic może być stosowany do gaszenia urządzeń 

i aparatów energetycznych o znamionowym napięciu pracy do 400 kV. 

 

W Polsce nie istnieją ustalenia normatywne dotyczące badań własności elektrycznych urządzeń     

gaśniczych dla napięć powyżej 1 kV, konieczne było opracowanie procedury badawczej,                   

uwzględniającej specyfikę zagrożeń związanych z obecnością wysokiego napięcia. Podczas jej 

opracowywania oparto się na międzynarodowych ustaleniach normatywnych, a także na własnych 

doświadczeniach zebranych przy wykonywaniu podobnych badań przeprowadzonych w                    

Laboratorium Wysokich Napięć. 

 

3 PROCEDURA BADAWCZA 

 

Podstawowymi zagrożeniami jakie mogą powstać w trakcie gaszenia urządzeń elektrycznych       

znajdujących się pod napięciem, jest możliwość wystąpienia przeskoku elektrycznego pomiędzy 

aparatem elektrycznym pod napięciem a osobą obsługującą urządzenie gaszące (prądnicą gaśnicy), 

oraz przepływ prądu (prądu upływu) pomiędzy tym aparatem elektrycznym a osobą obsługującą 

urządzenie gaśnicze, poprzez chmurę rozpylonego proszku gaśniczego. Dla zwiększenia pewności 

pomiaru dokonano po kilka prób napięciowych. 

Biorąc pod uwagę wymienione zagrożenia ustalono następujący program badań. 

 

3.1 Test proszku zgodny z p. 11 normy międzynarodowej  ISO 7202:2018. 

Wstępne badania dopuszczające proszek do gaszenia urządzeń elektrycznych będących pod         

napięciem. 

 

3.2 Badanie wytrzymałości elektrycznej na przebicie chmury rozpylonego proszku ga-

śniczego 

Test ten określa czy chmura rozpylonego proszku gaśniczego nie obniża wytrzymałości na przebicie 

przerwy powietrznej między prądnicą gaśnicy a obiektem. Zmniejszenie tej wytrzymałości może    

spowodować niebezpieczeństwo powstania przeskoku i w efekcie porażenie osoby gaszącej pożar. 

Ustalono następujące warunki próby:  

- odległość elektrody od prądownicy gaśnicy d = 267 cm  

- napięcie probiercze Up = 610 kV ±11 kV (k = 2, p = 95%) ( jest to określona przez normy 

wartość napięcia probierczego bezpiecznej przerwy dla urządzeń o najwyższym napięciu 

pracy do 400 kV włącznie). 

 

Test przeprowadzony dla wyższego poziomu napięcia probierczego stawia ostrzejsze wymagania, 

wobec tego zakłada się, że pozytywny rezultat próby dla wyższych poziomów (np. 400 kV) napięcia 
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jest jednoznaczny ze spełnieniem wymogów dla niższych poziomów napięcia probierczego                

(np. 1 kV, 36 kV, 123 kV i 220 kV). 

 

3.3 Pomiar prądu upływu w chmurze rozpylonego proszku gaśniczego 

Pomiar ten pozwala na stwierdzenie, czy osoba gasząca pożar, nie będzie narażona na porażenie 

elektryczne i inne negatywne skutki, podczas akcji gaśniczej w wyniku przepływu prądu od obiektu 

gaszonego (będącego pod napięciem) przez chmurę rozpylonego proszku gaśniczego i osobę        

gaszącą, do ziemi. Wartość maksymalna tego prądu została ustalona w oparciu o p.9.2 normy        

PN-EN 3-7+A1:2008. 

 

Ustalono następujące warunki próby:  

- odległość elektrody od prądownicy gaśnicy d = 4 m; 

- napięcie probiercze Up = 610 kV ± 11 kV (k = 2, p = 95%); 

- maksymalna wartość prądu upływu Imax = 0,5 mA. 

 

4 UKŁAD PROBIERCZY 

Uproszczony schemat układu pomiarowego pokazano na Rys. 1. Opis układu pomiarowego             

zamieszczono w Tab. 1. 

Tab. 1: Opis układu pomiarowego 

Wyposażenie Producent Typ Numer 
Transformator probierczy Zwar TP 1000 EWNL 0012 

Woltomierz wysokonapięciowy Haefely Type 51 EWNL 0014 

Dzielnik napięć przemiennych Zwar DUC 1000 EWNL 0012 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Rys. 1: Uproszczony schemat układu do prób napięciem przemiennym o częstotliwości sieciowej. 
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5 WYNIKI PRÓB 

5.1 Test proszku zgodny z p. 11 normy międzynarodowej  ISO 7202:2018. 

W 10-ciu próbach uzyskano następujące wartości napięć przebicia warstwy proszków gaśniczych: 

 

Tab. 2: Wyniki badań proszku HIMIFOS ABC 20 

Proszek gaśniczy  
HIMIFOS ABC 20 

Nr 
próby 

Napięcie przebicia 
[kV] 

1  6,3 

2  5,9 

3  7,0 

4  6,5 

5  6,2 

6  6,3 

7  5,8 

8  6,8 

9  6,5 

10  6,0 

Średnia: 6,3 

 

Wszystkie uzyskane wartości napięć przebicia przekraczają wartość 5 kV, tzn. spełniają wymagania 

normy ISO 7202:2018 (Fire protection – Fire extinguishing media – Powder). 

 
5.2 Badanie wytrzymałości elektrycznej na przebicie rozpylonego proszku gaśni-

czego. 

W trakcie testów dla najwyższego napięcia 400 kV (d = 267 cm, Up= 610 kV) nie wystąpiły przeskoki 

w układzie płyta probiercza - prądownica gaśnicy, spełniony został zatem wymóg z pt. 3.2. 

 

5.3 Pomiar prądu upływu w chmurze rozpylonego proszku gaśniczego. 

We  wszystkich testach wartość prądu upływu nie przekroczyła 500 µA, i spełniony został tym samym 

wymóg z pkt. 3.3. 

 

6 WNIOSKI 

Na podstawie przeprowadzonych badań stwierdza się, że: gaśnicami proszkowymi typu GP 6x ABC 

ES napełnionymi proszkiem gaśniczym HIMIFOS ABC 20, można gasić pożary urządzeń elektrycz-

nych o najwyższym napięciu pracy do 400 kV włącznie, będących pod napięciem.   
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Podczas gaszenia należy bezwzględnie zachować dopuszczalną odległość zbliżenia wg. poniższej 

tabeli: 

Tab. 3: Dopuszczalne odległości zbliżenia 

Napięcie znamionowe urządzenia Minimalna dopuszczalna odległość zbliżenia 

Od 1 do 6 kV włącznie 1,12 m 

ponad 6 do 10 kV włącznie 1,15 m 

ponad 10 do 15 kV włącznie 1,16 m 

ponad 15 do 20 kV włącznie 1,22 m 

ponad 20 do 30 kV włącznie 1,32 m 

ponad 30 do 110 kV włącznie 2,00 m 

ponad 110 do 220 kV włącznie 3,00 m 

ponad 220 do 400 kV włącznie 4,00 m 

 
Niniejsze odległości należy rozumieć w ten sposób, że żadna część ciała osoby gaszącej ani żadna 

część urządzenia gaśniczego (zwłaszcza prądownica gaśnicy itp.) nie może się znaleźć bliżej od 

urządzenia pod napięciem, niż wyżej wymieniona. Odległości zostały określone w oparciu o                 

Rozporządzenie Ministra Energii z dnia 28 sierpnia 2019 r. – w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy przy urządzeniach i instalacjach energetycznych, Dziennik Ustaw RP z 23 kwietnia 2013. poz. 

492. 

 
WYNIK PRÓBY: POZYTYWNY 

 

Koniec sprawozdania 
 



 

             Karta katalogowa / Product sheet
Gaśnica proszkowa / Powder fire-extinguisher GP-6x ABC ES (HIMIFOS)

DANE TECHNICZNE / TECHNICAL DATA :
- typ gaśnicy / type : GP-6x ABC ES
- masa całkowita / total weight : 9,6kg
- masa proszku / powder volume : 6kg
- wysokość całkowita / total height : 535 ± 4mm
- średnica zbiornika / cylinder diameter : Ø 150mm
- czynnik napędowy / working agent : azot N2
- ciśnienie robocze / working pressure : 15bar / 20ºC
- ciśnienie próbne / test pressure : PT 26bar
- czas działania / operation time : min15s
- środek gaśniczy / extinguishing agent : HIMIFOS ABC 20 
- zakres temperatur stosowania / temperature range : TS -30ºC / 60ºC
- skuteczność gaśnicza / extinguishing efficiency : 34A 183B C

URUCHOMIENIE – UŻYCIE / OPERATING - USING :
W celu uruchomienia należy wyciągnąć zawleczkę, zbliżyć się do 
pożaru, wąż z dyszą skierować na źródło ognia i nacisnąć dźwignię 
zaworu. Pożar gasić manewrując strumieniem środka gaśniczego. 
To start, pull of the safety pin, get closer to the fire, direct the hose with a nozzle
at the source of fire and push the lever of the valve. Put out the fire by maneuvering 
the stream of the extinguishing agent.

CECHY BUDOWY / CONSTRUCTION FEATURES :
-  trwały zbiornik stalowy malowany na czerwono / durable steel cylinder painted red
-  zawór wyposażony we wskaźnik ciśnienia, umożliwiający odczyt sprawności gaśnicy / valve equipped with a pressure guage,
    enabling the control of the effciency of the extinguisher
-  możliwość wielokrotnego napełniania / possibility of multiple refilling
-  możliwość przerwania strugi gaśniczej przez zwolnienie dźwigni zaworu / construction of the valve enables temporary 
   interruption of extinguishing
 
Produkowany sprzęt posiada świadectwa dopuszczenia do stosowania w ochronie przeciwpożarowej 
(zgodność z normą EN3 i dyrektywą ciśnieniową 2014/68/UE)
All products are certified for use in fire protection (in compliance with the EN3 norm and the Pressure Equipment Directive 2014/68/EEC)

www.gaztech.pl

PRODUCENT: GAZ-TECH Sp. z o.o. 49-200 GRODKÓW, ul. Otmuchowska 4,  tel/fax. +48 774154797
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3
LATA multiplast

Der kompetente Partner fur die Feuerloschindustrie.

PRZEZNACZENIE / INTENDED USE :
Gaśnice przeznaczone do gaszenia pożarów w zarodku grup
A, B, C jak również pod napięciem elektrycznym do 400kV.
Dopuszczenie do stosowania w górnictwie - opinie CSRG
The fire extinguishers are highly effective for putting out of A, B and C type. 
Able to extinguish electric devices under voltage up to 400kV.
Authorization for use in mining idustry - CSRG expertise
A - ciała palne żarzące się / glowing solids
B - substancje ciekłe tworzące płomienie / flammable liquids
C - gazy palne / flammable gasas 
Zaleca się stosowanie w samochodach ciężarowych, szkołach, 
archiwach, garażach, magazynach, hotelach, halach 
przemysłowych, w warsztatach mechanicznych, itd
It is svitable for use in trucks, school buildings, archives, workshops,
storage rooms, hotels, industrial hall, garage, etc.
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